PERMBLEDHJE

Gjaté vizités sé vitit 2015 gé u zhvillua mbi bazén e marréveshjes sé nénshkruar né vitin 2004 midis
Késhillit t& Evropés dhe Misionit t& Administratés sé Pérkohshme t& Kombeve té Bashkuara né
Kosové, delegacioni i KPT-sé shqyrtoi masat e marra nga autoritetet pérkatése, né vijim té
rekomandimeve té béra nga Komiteti pas vizitave té tij té méparshme (né 2007 dhe 2010). Né lidhje
me kété, vémendje e posacme iu kushtua trajtimit dhe kushteve té ndalimit té personave né
komisariatet e policisé dhe situates né institucionet e vuajtjes sé dénimit si dhe né Institutin e
Psikiatrisé Ligjore né Spitalin Universitar té Prishtinés.

Pérgjaté vizités, delegacioni pati bashképunim shumé té miré né té gjitha nivelet. Atij iu lejua hyrje
e shpejté né té gjitha vendet e vizituara (pérfshi edhe ato gé nuk ishin njoftuar paraprakisht), iu
sigurua informacioni i nevojshém pér té pérmbushur detyrén e tij dhe pati mundési té fliste
privatisht me personat té ciléve iu ishte hequr liria.

Komisariatet e policisé

Delegacioni krijoi pérshtypjen gé krahasuar me vitin 2010, situata e pérgjithshme ishte pérmirésuar
disi, gofté pér nga numri ashtu edhe pérsa i pérket akuzave serioze pér keqgtrajtim nga policia.
Megjithaté,delegacionit iu paragitén nga persona té ndaluar njé numér i konsiderueshém akuzash
pér keqtrajtim fizik nga oficerét e policisé. Shumica e akuzave kishte t& bénte me goditje me
shpulla, grushte dhe shkelma gjaté marrjes né pyetje nga policia me géllim marrjen e deklaratave
ose gjaté kohés sé arrestimit, pasi personi i pérfshiré ishte véné nén kontroll. Komiteti thekson
nevojén gé autoritetet pérkatése té ndérmarrin veprime energjike shtesé, pérfshi trajnimin né detyré
pér té luftuar dukuriné e keqtrajtimit nga policia dhe rekomandon gé té gjithé oficeréve té policisé
t’iu rikujtohet se té gjitha format e keqtrajtimit té personave té ndaluar jané té papranueshme dhe se
do t’iu nénshtrohen sanksioneve té rénda.

Lidhur me zbatimin né praktiké té garancive themelore ndaj keqtrajtimit (e drejta pér té njoftuar njé
té aférm apo njé palé té treté pér faktin e ndalimit dhe e drejta pér té patur njé avokat dhe vizité
mjeksore), situata duket se éshté pérmirésuar gé prej vizités sé fundit. Megjithaté, njé numér
personash té ndaluar u ankuan se nuk ishin lejuar té késhilloheshin me njé avokat ose gé ishin
takuar me njé avokat té caktuar ex officio pér heré té paré vetém pasi ishin marré né pyetje nga njé
oficer policie.

Né disa prej komisariateve té policisé té vizituara , delegacioni konstatoi pérmirésime té métejshme
té kushteve té ndalimit. Vecanérisht, né Gracanicé, Leposavig, Mitrovicé dhe Obiliq, gelité né
komisariatet e policisé ishin ndértuar ose riparuar rishtazi dhe pjesa mé e madhe e mangésive té
vérejtura gjaté vizitave té méparshme né komisariatet e tjera té policisé ishin korrigjuar. Megjithaté,
né komisariatin e policisé né Pejé, ndricimi artificial i gelive ishte shumé i dobét dhe, né disa prej
komisariateve té vizituara gelité nuk ishin té pajisura me njé sistem komunikimi.

Institucionet e vuajtjes sé dénimit

Krahasuar me konstatimet e béra gjaté vizités sé vitit 2010, gjendja duket se éshté pérmirésuar né
ményré té konsiderueshme né shumicén e institucioneve t€ ShKK-sé pér sa i pérket ményrés sé
trajtimit té té burgosurve nga personeli. Vecanérisht, né burgun e Dubravés, delegacionit nuk iu
paragit asnjé akuzé pér keqtrajtim fizik apo pérdorim té tepruar té forcés gjaté kohéve té fundit nga
pjesétarét e grupit té posacém té ndérhyrjes té institucionit apo stafit té tij. Gjithashtu akuza nuk pati
as né Qendrén e Riedukimit né Lipjan dhe né gendrat e vuajtjes sé dénimit né Mitrovicé, Pejé dhe
Prishtingé. Megjithaté, pati njé séré akuzash pér keqtrajtim fizik si edhe kércénime pér rrahje nga
oficerét e burgut né gendrén e vuajtjes sé dénimit né Gjilan dhe né Burgun e Sigurisé sé Larté.
Krahasuar me situatén né vitin 2010, dhuna midis té burgosurve nuk u shfaq si njé problem serioz
né Burgun e Dubravés, as né institucionet e tjera té ShKK-sé gé u vizituan.
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Megjithaté, KPT-ja shpreh shqgetésim pér mungesén e dukshme té pérparimit né lidhje me trajtimin
e dukurive té korrupsionit dhe favorizimit né burgun e Dubravés, megjithé rekomandimet konkrete
té béra nga Komiteti pas dy vizitave té méparshme. Vértet, situata né Kkété institucion, larg
pérmirésimit, dukej se ishte pérkegésuar mé tej dhe delegacionit iu paragitén akuza té shumta pér
korrupsion, gé pérfshinin jo vetém stafin e burgut por edhe até té kujdesit shéndetésor. Duket se,
pasi paguanin mjaftueshém, té burgosurit mund té merrnin kontrabandé (p.sh., telefona celularé apo
drogé) ose trajtim preferencial lidhur me mundésité e punésimit, vizitave familjare, lejeve té
pérkohshme pér té dalé nga institucioni, trajtimit mjekésor, klasifikimit té sigurisé, etj. Gjithashtu
raportohet se disa té burgosur kishin pérfituar trajtime preferenciale falé lidhjeve té tyre familjare
apo politike. Po ashtu, shqgetésues éshté edhe fakti gé njé numér ankesash pér praktika korruptive
erdhén serish nga institucionet e vuajtjes sé dénimit né Pejé dhe Prishtiné.

Kushtet materiale ndryshonin shumé mes institucioneve té ndryshme té ShKK-sé. Né Qendrén e
Riedukimit né Lipjan, kushtet pér té gjithé té dénuarit mbeteshin pérgjithésisht té€ pérshtatshme,
gjithashtu pérmirésime u vuné re né burgun e Dubravés dhe né gendrén e vuajtjes sé dénimit né
Mitrovicé. KPT-ja mirépret planet ekzistuese pér mbylljen e gendrave té vuajtjes sé dénimit né
Gjilan, Pejé dhe Prishtiné ku kushtet materiale jané pérgjithésisht té kéqija. Kushtet né Burgun e
Sigurisé sé Larté jané pérgjithésisht té mira, duke gené se objekti éshté i ri. Megjithaté, burgu
vuante nga njé mangési e madhe strukturore gé ndikonte seriozisht né kushtet e pérgjithshme té
dénimit. Né fakt, shumica e hapésirave pér ushtrimin e veprimtarive fizike, ngjitur me blloget e
dénimit, ishin ndértuar né njé terren me beton té bardhé, rrethuar nga njé mur i larté i té njéjtit
material. Delegacioni dégjoi njé mori ankesash nga té burgosurit se pasqyrimi verbues i rrezeve té
diellit né beton dhe mureve gjaté muajve té verés e bénte veprimtariné fizike né ajér té pastér té
véshtiré edhe me syze dielli, dhe se sipérfagja e ashpér e terrenit e bénte té rrezikshme c¢do
veprimtari fizike, pérveg ecjes.

Ashtu si né vizitat e méparshme, delegacioni pati pérshtypje pérgjithésisht t& miré né lidhje me
regjimin gé iu ofrohet grave dhe té miturve té burgosur si atyre té denuar ashtu edhe té padénuar) né
Qendrén e Riedukimit né Lipjan. Né burgun e Dubravés, té burgosurit e dénuar mund té léviznin
lirisht brenda hapésirés sé vendit té dénimit gjaté dités dhe iu lejohej dy deri né tre oré ushtrime né
ajér té pastér. Rreth 350 té dénuar ishin angazhuar né puné dhe aktivitete té tjera. Pérvec késaj,
tashmé kishte edhe punishte té mirépajisura gé sidogofté ishin né dispozicion té njé numri té
kufizuar té té burgosurish. Lidhur me gendrat e vuajtjes sé dénimit té vizituara, KPT-ja véren me
kénagési se né Mitrovicé numri i té burgosurve té dénuar té angazhuar né puné ishte rritur qé prej
vizités sé fundit dhe se ishin ngritur dy punishte té reja. Po ashtu, Komiteti njeh pérpjekjet e
drejtuesve té gendrave té dénimit né Gjilan e Pejé pér té ofruar disa aktivitete sportive pér té
burgosurit e dénuar, pavarésisht kufizimeve infrastrukturore dhe té llojeve té tjera. Sa i pérket
Burgut té Sigurisé sé Larté, éshté pozitive qé shumica e té burgosurve té dénuar kishin mundési té
kalonin nga gjashté deri nénté oré né dité jashté gelive té tyre. Megjithaté, shgetésim serioz pérbén
fakti gé& shumicés sé té burgosurve nuk iu ofroheshin veprimtari té¢ dobishme (si puné, arsimim,
formim profesional apo veprimtari sportive).

ME tej, né burgun e Dubravés, né Burgun e Sigurisé sé Larté si dhe né gendra té tjera té vuajtjes sé
dénimit gé u vizituan, regjimi pér té burgosurit e padénuar mbetej pérgjithésisht i varfér. Ashtu si né
vitin 2010, pérvec veprimtarive né ajér té pastér (dy deri né tre oré né dité€), shumica e té burgosurve
té padénuar rrinin ende té mbyllur né gelité e tyre gjaté pjesés mé té madhe té dités dhe nuk kishin
¢’té bénin, pérvecse té shihnin televizor, té lexonin apo té luanin lojéra tavoline.
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KPT-ja véren se né korrik té vitit 2013 pérgjegjésia pér kujdesin shéndetésor né burgje u transferua
nga Ministria e Drejtésisé né Ministriné e Shéndetésisé. Né pérgjithesi krahasuar me vizitén e vitit
2010, delegacioni vérejti njé numér pérmirésimesh lidhur me kujdesin shéndetésor qé iu éshté
ofruar té burgosurve. Ndérkohé buxheti pér kujdesin shéndetésor né burgje éshté rritur né ményré té
konsiderueshme gjaté viteve té fundit.

Pavarésisht nga kjo, burgu i Dubravés dhe gendra e vuajtjes sé dénimit né Pejé pérballeshin shpesh
me ndérprerje té furnizimit me barna, pérfshi ilage bazé si insulina, té cilén ndonjéheré pacientét
ishin té detyruar ta blinin veté. Mé tej, KPT-ja shpreh shgetésim serioz lidhur me
pamjaftueshmériné e kujdesit psikiatrik gé iu ofrohej pacientéve gé vuanin nga ¢rregullime té rénda
mendore né njésiné spitalore té burgut té Dubravés. Edhe pse véren gé né té gjitha institucionet e
vizituara, té burgosurit e sapoardhur kontrolloheshin nga njé mjek ose infermiere brenda 24 oréve
nga pranimi i tyre, KPT-ja shpreh kegardhje pér mungesén thuajse térésore té zbatimit té
rekomandimeve konkrete té béra pas dy vizitave té méparshme. Sidomos, me pérjashtim té burgut
té Dubravés dhe Burgut té Sigurisé sé Larté, nuk kishte ende asnjé ekzaminim sistematik fizik pas
pranimit né asnjé nga institucionet e vizituara. Pérve¢ késaj, ekzaminimet/konsultat mjekésore
shpesh kryheshin né praniné e oficeréve té burgut.

Mé tej, KPT-ja ka hartuar njé séré rekomandimesh specifike lidhur me ¢éshtje té tjera gé kané té
bé&jné me burgjet, si kontaktet e té burgosurve me botén e jashtme, disiplinén dhe siguriné.

Instituti i Psikiatrisé Ligjore né Spitalin Universitar té Prishtinés (“Instituti i Psikiatrise
Ligjore”

Delegacioni nuk dégjoi asnjé akuzé dhe nuk gjeti asnjé tregues lidhur me keqtrajtimin e pacientéve
nga personeli. Pérkundrazi, atmosfera e pérgjithshme dukej e geté dhe marrédhéniet midis
personelit dhe pacientéve ishin pozitive.

Kushtet materiale né Institutin e Psikiatrisé Ligjore, i cili u hap né gusht té vitit 2014, ishin mjaft té
mira né té gjitha drejtimet dhe numri i personelit ishte i mjaftueshme.

Instituti i Psikiatrisé Ligjore_ofronte trajtim farmakologjik dhe psiko-social. Lidhur me miratimin e
trajtimit, Komiteti thekson se shtrimi i pavullnetshém i njé personi né njé institucion psikiatrik nuk
duhet té pérjashtojé miratimin e trajtimit pas marrjes sé informacionit mbi té. Cdo pacient duhet
informuar lidhur me trajtimin gé synohet té béhet dhe i duhet dhéné mundésia ta refuzojé ose
térhegé miratimin e trajtimit apo ¢do ndérhyrje tjetér mjekésore. Cdo pérjashtim nga ky parim
themelor duhet té bazohet né ligj dhe té lidhet vetém me rrethana specifike té pércaktuara qarté dhe
me rigorozitet.

Pérdorimi i mjeteve shtrénguese (izolimi dhe kufizimet mekanike) ishte shumé i rrallé. Sidogoftg,
ekzistonin vetém udhézime té shkruara mjaft elementare mbi izolimin dhe asnjé udhézim pér
pérdorimin e mjeteve té tjera shtrénguese; pérve¢ késaj, nuk Kishte njé regjistér té ploté mbi rastet e
pérdorimit té mjeteve shtrénguese. KPT-ja rekomandon hartimin e udhézimeve té hollésishme mbi
bazén e kritereve té detajuara gé parashtrohen né raport.

Mé tej, Komiteti shpreh dyshimet e tij rreth faktit gé personeli i infermierisé né Pavijonin B kryente
rregullisht detyra qé lidheshin me siguring, si kontrollet trupore dhe té gelive dhe se personeli privat
i sigurisé (né Pavijonin B) dhe oficerét e ShKK-sé (né Pavijonin C) thirreshin, heré pas here nga
personeli i infermierisé pér t’i ndihmuar té merreshin me pacientét, edhe pse nuk ishin trajnuar pér
t’u angazhuar né veprime té tilla .
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Klinika Psikiatrike né Spitalin Universitar té Prishtinés (“Klinika Psikiatrike™)

Delegacioni zhvilloi njé vizité té shkurtér né Pavijonin e Pranimit té Klinikés Psikiatrike, me géllim
gé t njihej me garancité ligjore mbi shtrimin e pavullnetshém me karakter civil né njé institucion
psikiatrik. Lidhur me kété, KPT-ja véren se Ligji pér Procedurat Jokundérshtuese pérmban njé
numér garancish té réndésishme. Megjithaté, vizita nxori né pah se dispozitat pérkatése ligjore nuk
ishin zbatuar asnjéheré né praktiké né Klinikén Psikiatrike. Vecanérisht, gjykatat nuk ishin
informuar asnjéheré pér shtrimet e pavullnetshme. Me fjalé té tjera, gé prej vizités sé paré té KPT-sé
né vitin 2007, legjislacioni né fugi mbetej njé letér pa asnjé vleré. Komiteti iu bén thirrje
autoriteteve kompetente qé t’i japin fund menjéheré késaj situate té papranueshme.
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